

前三季度上海外贸创历史同期新高

达3.17万亿元,9月份进出口为近12个月来最高值

本报讯 (记者苏展) 记者昨天从上海海关获悉,今年前三季度上海市进出口总值创历史同期新高,达3.17万亿元人民币,较去年同期(下同)增长2.7%。其中,出口1.3万亿元,增长3.9%;进口1.87万亿元,增长1.8%;贸易逆差5687.1亿元,收窄2.6%。

一般贸易稳步增长。前三季度,上海市以一般贸易方式进出口1.88万亿元,增长2.3%,占同期进出口总值的59.5%。此外,保税物流方式进出口8275.6亿元,增速达17.2%,占比提升3.2个百分点至26.1%。

内资企业展现活力。前三季度,上海市内资企业进出口1.29万亿元,增长9.1%,较进出口整体增速高出6.4个百分点,占同期进出口总值的40.9%,比重提升2.4个百分点。同期,外资企业进出口1.87万亿元,占58.9%。

对外贸易更加紧密。前三季度,上海对最大贸易伙伴欧盟进出口6382.3亿元,增长5.4%,占同期进出口总值的20.2%,比重提升0.5个百分点。其中,出口2362.8亿元,增长5.6%;进口4019.5亿元,增长5.4%。同期,分别对RCEP其他成员国、日本和澳

大利亚进出口1.04万亿、2921.5亿和1759.9亿元,分别增长0.9%、1.4%和27.2%。此外,上海加快推动与共建“一带一路”国家的经贸合作,前三季度对共建“一带一路”国家出口4320亿元,增长7.6%。

出口绿色低碳产品拉动有力。前三季度,上海市“新三样”产品出口1303.7亿元,增长79.5%,占同期出口总值的10%,拉高出口整体增速4.6个百分点。其中,出口电动车936亿元,增长91.8%;锂电池291.3亿元,增长66%;太阳能电池76.4亿元,增长21.7%。此外,以LNG(液化天然气)船

为主的液货船出口73.1亿元,增长26.4%。

进口消费品增速较快。前三季度,上海市进口消费品4222.3亿元,增长9%,占同期进口总值的22.6%,拉高进口整体增速1.9个百分点。其中,进口汽车579.5亿元,增长4.5%;医药品930.4亿元,增长20.8%。

9月份进出口环比增长。9月份,上海市进出口3744.7亿元,为近12个月以来最高值,受去年同期较高基数影响同比下降4%,但环比增长8%。其中,出口1598.5亿元,环比增长10.4%;进口2146.2亿元,环比增长6.3%。

新时代上海产业菁英

中共上海市委经济和信息化工作部、上海市经济和信息化委员会与文汇报联合主办

■本报记者 周渊

百公里加速、极速性能、油耗水平、爬坡能力,这些众所周知的汽车性能指标都与汽车“心脏”——发动机直接关联。在新能源汽车“换道超车”的同时,中国汽车发动机技术的探索与攀登也从未停步。

程传辉,上汽集团创新研究开发总院发动机性能开发负责人,投身上汽自主品牌全系列发动机开发10余年,参与并见证了上汽在动力总成领域从“零”迈向世界领先的自主创新。这名理工男对汽车有着执着的情怀,忘我投身开发,他带领团队创建性能开发试验规范21项、发布核心企业标准10余份、已授权专利30余项,使得动力总成核心能力实现质的飞跃,为自主品牌整车夯实技术根基。

从“零”开始的发动机自主研发之路

发动机是汽车工业中技术最复杂、最高端的结晶,掌握动力总成技术是企业提升产品竞争力的法宝。奔驰、马自达、本田、奥迪等世界知名汽车品牌均在此有所建树,而早期中国汽车企缺乏核心技术,从直接购买产品、引进产品进行本土化改良、合作开发,再到建立起自己的研发体系,一路奋起直追,走出有国际竞争力的技术路线。

程传辉毕业于天津大学动力机械与工程专业,攻读硕士、博士学位期间,在先进内燃动力国家重点实验室专攻内燃机技术开发,2009年加入上汽时,恰逢集团组建发动机性能开发团队,能投身于自己钟爱的领域从事自主研发,即便前路注定充满挑战,对程传辉而言却是强劲动力。

2011年,上汽自主研发动力总成实验室,程传辉拼命学习国外先进发动机技术,暗暗下定决心,一定要改变自主品牌发动机燃烧系统开发和台架试验依赖外包的局面,树立技术自信。

长期在业务一线,程传辉深知,在汽车行业高速发展和跨界竞争的时代,不掌握核心开发能力,就不可能实现民族汽车工业的崛起。不久,程传辉挑起技术研发、台架试验、组建团队的大梁,他回忆说:“那时,每天在实验室早出晚归,不断摸索,提升发动机性能,没有时间陪刚出生不久的小孩。它就像我的另一个孩子一样,倾注了无数心血。”

功夫不负有心人。2015年上海车展上,上汽发布“芯动战略”,建立蓝芯品牌,这款产品已达到国内动力总成技术领先水平。2016年,爆款车型荣威RX5问世,荣威360完成“千公里一箱油”挑战。2017年,荣威i6成功挑战吉尼斯纪录极限油耗。2018年,荣威RX8征服冬奥会极限雪坡……“芯动”系列车型以动力总成上的优势获得市场认可。

自主品牌“动力向上”之路持续进阶

追求更强动力、更高效率、更少排放、更低噪声,上汽自主品牌“动力向上”之路持续进阶。2022年,上汽创新研发总院揭牌,“蓝芯”动力总成系统是七大技术底座之一。新一代“蓝芯动力”包括混动发动机、混动变速箱、集成控制器、热管理系统等产品,可以根据整车开发的不同需求进行组合。

今年,程传辉又有两个倾注心血的“孩子”呱呱坠地:一是上半年上市的MG7,搭载的第三代蓝芯2.0T高性能发动机堪称“内燃机时代国产最强”,在11项自主核心技术加持下,拥有39.3%的最大热效率,实现百公里加速6.5秒、油耗6.2升/百公里,该发动机获评“中国心”2022年度十佳发动机及混动系统。即将上市的荣威D7 DMH是该品牌在新能源赛道上的首款转型升级之作,其搭载的1.5L混动专用发动机热效率突破43%,实现综合续航里程长达1400公里,馈电油耗仅4.3升/100公里,兼顾油耗与性能。

在“上汽造”加速驶向全球的背后,程传辉带领团队为产品性能品质保驾护航。从数量上看,燃油车仍是出口主力。针对海外不同市场,出口版本发动机性能表现都有侧重与微调。“比如中东地区气温高,需要对发动机高温衰减进行优化,降低爆震。在高寒地区,要重点关注机油稀释、机油乳化等问题。在墨西哥,要针对高原地势对动力性能进行提升。”

为了这些细节,程传辉和团队奔波在-30℃以下的呼伦贝尔、酷暑难耐的吐鲁番等地进行极限测试。今年年底,首款专为海外市场打造的发动机也将上市。

“当前全球汽车工业正面临变局,实现‘双碳’目标,发动机工业全面迈向电气化、多元化时代,业内有许多充满挑战的课题。”眼下,程传辉正带领团队着手进一步提升发动机热效率、混动车型专用发动机研发、零碳燃料如氢气发动机的开发应用等。“从长远角度看,这些项目并非为了满足批量生产,更是应对未来能源变革的前瞻技术布局。”他说道。

程传辉带领上汽集团发动机性能开发团队创建21项性能开发试验规范

动力向上,攀登中国『汽车之心』技术高峰

上海自贸区保税区域前三季度新设外资企业102家,另有110家存量外资企业增资

在沪加码布局,这家跨国巨头看中了什么

■本报记者 唐玮婕

中国新能源汽车领跑全球之后,不少嗅觉敏锐的跨国巨头开始加码布局,把产业链更高端部分放在中国——优美科集团在中国的首个研发中心项目日前宣布落地上海自贸试验区,总投资约1500万欧元,建筑面积约3600平方米,计划2025年第一季度在外高桥投入运营,主攻燃料电池催化剂、电池材料、回收技术等前沿领域的技术创新。

全球化工50强——优美科集团在中国的首个研发中心项目日前宣布落地上海自贸试验区,总投资约1500万欧元,建筑面积约3600平方米,计划2025年第一季度在外高桥投入运营,主攻燃料电池催化剂、电池材料、回收技术等前沿领域的技术创新。

设立在华首个研发中心项目

优美科是一家全球领先的循环材料科技企业,在材料科学、化学与冶金方面拥有全面广泛的技术,专注催化、能源及表面处理技术、回收3个关键业务。

早在1996年,优美科就在外高桥保税

区成立了优美科金属国际贸易(上海)有限公司。这也是其在中国最早投资的公司之一,作为集团在中国市场的营销渠道,主要从事在中国的进出口、商品销售及采购、物流支持与服务、产品推广和市场营销等业务。

优美科集团首席技术官黑尔特·奥博海赫特告诉记者,此次签约的是优美科在中国的首个研发中心项目,也是公司的全球第四个研发中心,未来将作为开展研发、测试等活动的平台,在3至5年内,逐步引入燃料电池催化剂、固定源用催化剂、电池材料、回收技术、数字化以及更多新业务。

随着我国新能源汽车产业的高速发展,促进废旧电池回收和循环利用的技术和市场需求与日俱增,而这正是优美科的强项。该研发中心的签约落地,将进一步促进保税区域高新技术产业集聚,为区域经济高质量发展注入新动能。

保税区域全球招商成果初显

据保税区管理局经济发展处处长戴擎宇透露,该项目的成功落地,得益于今年保税区域开展的全球招商活动。

在服务优美科的过程中,保税区管理局得知企业有新设研发中心的设想。为此,今年5月,保税区管理局相关人员专程赴比利时走访优美科集团,与集团管理层开展专题交流,听取企业发展需求,介绍保税区域政策功能和产业导向,争取项目落地。座谈中,优美科明确了在中国设立研发中心的计划。

基于这一计划,保税区管理局专门组建服务项目团队,在项目注册、建设、审批、运作等过程中为企业量身定制服务方案,得益于区域突出的政策优势、高效的服务机制以及坚实的产业链基础,最终项目顺利落地。

今年以来,保税区域帮助外资企业不断

做大能级、做强规模,企业扎根区域信心十足。前三季度,保税区域新设外资企业102家,另有110家存量外资企业进行了增资。在区内企业的共同努力下,保税区域进出口总额实现较快增长,前三季度,完成进出口总额8712.6亿元,占全市的27.5%,同比增长10.0%,增速高于全市7.3个百分点,为全市外贸稳增长发挥积极作用。

“在此次全球招商活动过程中,我们不仅走访了众多跨国公司,也接触到一批细分领域‘隐形冠军’,其中还有不少企业对投资中国表示出浓厚兴趣,我们正在积极接洽。”戴擎宇透露,保税区域将以优美科项目落地为契机,进一步打造一流的市场化、法治化、国际化营商环境,主动出击,不断加强和跨国公司的交流,增进信息互通和政策推送,创造更多贸易投资机会,助力世界各地企业在保税区域发展得更快更好。

“爱在边疆”点亮云岭娃更远的梦想

上海真爱梦想公益基金会十二年间为云南284所学校建设301间“梦想中心”,惠及约1.7万名教师和27万名学生



■本报记者 赵征南

碧罗雪山脚下,怒江奔腾流淌,临江畔,云南省福贡县腊竹底完小依山势而建。上课时,教室里要关上窗户,不然江水声会盖住讲课声与读书声。走进这所“原生态”农村寄宿制学校,一间被称为“梦想中心”的现代化教室特别抢眼,这里有蓝色的背景墙、橙色的椅子,可拼摆的活动桌、各类图书以及多媒体设备,孩子们兴奋地听讲由国家级教育专家指导的素养教育“梦想课程”。

一年前,在上海市人民政府合作交流办公室指导下,“爱在边疆·点亮国门”项目首间项目学校在此启用,针对边疆省份、边境县域教育薄弱学校,支持学校建设成为外观显现、内涵提升、均衡发展的核心学校。这是上海真爱梦想公益基金会将目光移向边疆教育的又一次全新探索。

截至去年,真爱梦想十二年间已在云南省16个(市)53个县(区、市),为284所学校建设“梦想中心”301间,累计约1.7万名教师和27万名学生受益。

开拓社会力量组团帮扶模式

山高水深,河谷纵横,交通不便,六年级学生娜福梅很早就在学校住宿。她很懂事,每周回家都会帮妈妈照顾妹妹,每到采茶季还会帮着忙里忙外。

在学校,她喜欢“梦想中心”的氛围,这里有孩子们喜欢的设计感,有图书、多媒体、平板电脑等集阅读、教学等功能于一体的环境,还会开设运动、艺术、科创、心理健康等



“爱在边疆·点亮国门”项目针对边疆省份、边境县域教育薄弱学校,支持学校建设成为外观显现、内涵提升、均衡发展的核心学校。图为项目受益学生。(受访者供图)

主题的梦想课程,“我愿意把手举起来”。

“过去,山里孩子很腼腆,有自己的想法也不敢表达。现在,他们上课的状态越来越好,能够更加积极地参与课堂内外各项活动。”眼前的变化,让腊竹底完小校长阿政叶十分满意。

2022年,根据民政部、国家乡村振兴局共同印发《关于动员引导社会组织参与乡村振兴工作的通知》要求,上海市政府合

作交流办动员沪上社会力量参与对口帮扶工作。

其中,为响应“十四五”规划“建设100所国门学校”要求,真爱梦想跨界联结对口帮扶单位、民族品牌企业、城市优质学校、受益地区教育局和学校,探索打造“1+1+5+X”组团帮扶模式——由1家民族品牌企业冠名;1所城市龙头学校,持续3年线上线下支持;约5所县域学校,确定1所国门学校和其他

区县内的梦想中心学校,全部打造成录播直播教室;X即真爱梦想联合各类教育伙伴,为项目学校提供素养教育梦想课程及教育相关的产品和服务,共同助力县域素养教育生态发展。

目前,该项目在云南省已覆盖9个地州市、13个边境区县,完成11所国门学校及周边24所辐射学校梦想中心的硬件及信息化设施建设工作。

远方不“远”,看见更辽阔的祖国

真爱梦想云南大区经理杨海表示,在所有梦想课程中,“去远方”课程是极受欢迎的那一个。

在此课程中,学生以4至6人的小组为单位,做出一份7天的外省研学旅行方案(或1至2天的本地研学旅行方案)并进行公众展览、思考,进而提升自己的方案。当方案通过,便有机会出行研学。研学行程中,孩子们将担任“队长”“财务官”“导航员”“安全员”等各类角色。

“孩子们对我说,第一次坐高铁,竟然可以那么快!窗外的风景哗哗地往后退,像电影里的片段。有一个孩子不知道高铁上可以扔垃圾,就把冲面饼的汤水全都喝进肚里,手中紧紧捏着一个泡面盒子,别人听后捧腹大笑,他却涨红了脸……”去往远方途中的点滴话语,让一位带队老师铭记于心。

采访中,无论是干部、教师,还是家长或公益志愿者,让孩子们“走出大山”几乎是大家的共同梦想。

那也是娜福梅的梦想。她从课外书和“梦想中心”知晓了外面的世界,期盼将来考上大学去全国各地看看。

“实施这个项目,就是希望边疆的孩子也能了解外面的世界,让他们的梦想更‘远’一些。”真爱梦想创始人潘江雪说。

东方美谷国际化妆品大会下月举行

本报讯 (记者薄小波) 记者从昨天举行的相关新闻发布会获悉,“东方美谷 美丽未来”2023东方美谷国际化妆品大会将于11月8日至10日在奉贤区九棵树(上海)未来艺术中心举行。

作为行业内最高规格、最强阵容国际盛会之一,东方美谷国际化妆品大会已成功举办5届,体现了东方美谷在化妆品领域的全球影响力,提升了中国化妆品产业的全球竞争力,为全球化化妆品产业的高质量发展作出贡献。本届大会嘉宾阵容将远超往届,国内外知名化妆品企业、相关生物医药企业、重点消费平台等企业嘉宾将参会。

据介绍,大会开幕式上,将为“东方美谷

中国特色化妆品原材料基地联盟”揭牌,发布新一轮东方美谷品牌价值、化妆品行业ESG倡议、2023东方美谷蓝皮书,并启动东方美谷“品牌出海”计划,同时为今年新落户化妆品企业举办入会仪式。来自国内外的化妆品行业重磅嘉宾将作主题演讲。

大会期间,组委会还设置“核心创新探索前沿”中国化妆品原料创新与应用论坛、“美丽有道 创新有道”化妆品政策法规论坛、“媒美与共 致远未来”媒体论坛、“美之明日 共创未来”美妆产业ESG发展之路论坛、“美研论道 创享未来”协同创新论坛、“先行探索 美丽加速”新生物技术引领化妆品产业发展论坛、“雕琢品牌 链路连

接”时尚美妆全价值链高质量论坛等7场分论坛,与会嘉宾将深入探讨全球化化妆品行业新技术、新趋势、新发展,打造智慧碰撞、信息交融、资源共享的化妆品行业顶尖国际会议平台。

据奉贤区副区长房蕾介绍,近年来,东方美谷产业集群度、品牌知名度、美誉度不断提升,汇聚一批全球知名化妆品企业。目前,东方美谷品牌价值已达287亿元,全上海226家持证化妆品生产企业中,有84家在奉贤,占比超过37%,化妆品销售额占全市总额超40%,已成为代表上海乃至中国美丽健康产业走向国际舞台的一张重要名片。



上汽集团创新研究开发总院发动机性能开发负责人程传辉。(受访者供图)

体彩公报

排列3第23284期公告
中奖号码: 3 8 2
直选每注奖金1040元
组选3每注奖金346元

排列5第23284期公告
中奖号码: 3 8 2 6 9
每注奖金10000元
组选6每注奖金173元

超级大乐透第23122期公告
中奖号码:
01+07+09+25+29 10+12

一等奖	3	10000000元
二等奖(追加)	0	0元
三等奖	148	86604元
四等奖(追加)	34	69283元
五等奖	489	10000元
六等奖	754	3000元

一等奖基金累积数:
852345166.13元